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Вступ 

Повномасштабна війна, яку розпочала Росія 24 лютого 2022 року крім  

всіх проблем та нещасть пов’язаних з війною зачепила освіту, а саме освіту із 

загальних питань безпеки та першої допомоги. Дисципліни у яких йшлося про 

питання безпеки є особливо необхідними у часи війни, зокрема  «Безпека 

життєдіяльності», «Цивільний захист» та дисципліни з іншими назвами, які 

мали подібний освітній контент. Ці дисципліни поступово зазнавали редукції, 

особливо у системі вищої освіти. На жаль, слід констатувати, що  ініціаторами 

цієї редукції були не диверсанти чи якість невідомі люди, це були розробники 

стандартів, освітніх програм (ОП), завідувачі кафедр, декани, директори 

інститутів, ректори, відповідальні працівники системи освіти. Звісно не всі, 

але судячи з стану вітчизняної освіти із загальних питань безпеки, більшість з 

них слідували цій тенденції попри низку законодавчих та нормативних 

документів, які діяли і досі діють у нашій країні.  

На момент написання статті низка університетів спеціальними наказами 

уже включають  дисципліни з питань безпеки до всіх освітніх та освітньо-

професійних програм (ОП та ОПП) за якими здійснюється підготовка 

студентів у цих закладах вищої освіти (ЗВО). Зараз не час для критики 

минулого, чому і що не було зроблено, чи було зроблено не так. На часі 

необхідність введення необхідних компетенцій з питань безпеки, цивільного 

захисту та першої допомоги до державних стандартів та освітніх програм. 

Актуальність теми 

Знання питань безпеки завжди були актуальними. Особливо гостро  

знадобилися ці знання у період війни. На практиці виявилось, що 

компетентностей, які повинні мати випускники шкіл недостатньо для 

ефективного захисту себе та оточуючих у надзвичайних ситуаціях, в тому 

числі воєнного характеру. У більшості освітніх програм професійно-технічної, 

передвищої та вищої освіти компетенції з питань безпеки відсутні, або вони 

фрагментарні. Звісно, це не стосується підготовки за галузями знань 25 

(Воєнні науки, національна безпека, безпека державного кордону) та 26 

(Цивільна безпека)[Перелік галузей знань і спеціальностей. 2015]. Таким 

чином,  абсолютна більшість випускників закладів освіти  різних рівнів мала 

недостатньо знань та не володіла необхідними компетенціями щодо 

забезпечення власної безпеки та безпеки оточуючих. Тому, постає нагальне 
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питання про термінове доповнення державних стандартів, освітніх програм, 

програм дисциплін необхідними компетенціями з питань безпеки. 

Основна частина 

Практика показала, що у період війни  певну освітню функцію взяли на 

себе мас-медіа. Проте, контент який передавався мав вигляд конкретних 

рекомендацій, щодо дій у тій чи іншій ситуації. Зокрема, це правило двох стін, 

рекомендації щодо укриття населення, евакуації та мінної небезпеки. 

 На жаль, небезпеки, зокрема під час війни, характеризуються великою 

різноманітністю. Україна стикнулася не тільки з використанням противником  

звичайної зброї, але й фосфорних зарядів і, очевидно, хімічної зброї. Крім 

того, руйнування ємностей з промисловими хімічними речовинами, що стало 

наслідком застосування звичайної зброї, можна прирівняти до застосування 

хімічної зброї. Постійно зберігається радіаційна загроза, пов’язана з 

можливим використанням ядерної зброї або руйнування атомних 

електростанцій.  Вкрай важливими стали знання з  основ  першої допомоги.  

Нагальним, в даному контексті, є необхідність проаналізувати зміст 

освіти на кожному рівні, тобто від початкової школи і до магістра щодо 

можливості  сформувати необхідні компетентності. 

На першому етапі найбільш ефективно доповнити шкільні предмети 

«Основи здоров’я» чи «Безпека, здоров’я та добробут» початкової та основної 

школи відповідними темами, а також розширити існуючу тематику, збільшити 

час на вивчення цих дисциплін. 

У старшій школі доцільно забезпечити необхідний комплекс 

компетентностей з безпеки в рамках предмету «Захист України». Вивчення 

першої допомоги, тай усього освітнього контенту цього предмету необхідно 

як хлопцям, так і дівчатам.  

У професійно-технічній,  передвищій та вищій освіті  у випадку якщо  

дисципліни, які формують компетенції з безпеки відсутні, необхідно  

включити їх до освітніх програм. При доповненні існуючих дисциплін, 

необхідно проаналізувати їх контент та основну мету. При цьому слід 

пам’ятати, що є суттєва різниця між дисциплінами, які традиційно називалися: 

«безпека життєдіяльності», «охорона праці» та «цивільний захист». Ці 

дисципліни не варто поєднувати навіть якщо виникає таке бажання або 

примарна «виробнича необхідність» тому, що ефективність такого навчання 

різко знижується. Разом з тим, не слід необдумано збільшувати обсяги всіх 

безпекових дисциплін. Саме зрівнялівка у  вимогах до комплексу знань, умінь 

та компетенцій щодо здобувачів освіти всіх спеціальностей призвела до 

скасування спільного наказу Міністерства освіти і науки України, 

Міністерства України з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту 

населення від наслідків Чорнобильської катастрофи та Державного комітету 

України з промислової безпеки, охорони праці та гірничого нагляду № 969 

/922/216 від 21.10.2010 р. [Спільний наказ. 2011, с.7-22]. Цей наказ було 

скасовано вже через  3,5 роки з часу його введення постановою Кабінету 

Міністрів України від 30.05.2014 р. № 590-р. Слід чітко визначити які 

компетентності з безпеки необхідні для пересічного громадянами і які для 
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фахівця тієї чи іншої спеціальності, включивши їх до відповідних дисциплін 

та провівши навчання на відповідному етапі структурно-логічної схеми 

підготовки. 

Дисципліни напрямку «безпеки життєдіяльності» мають на меті 

закріплення та розширення шкільних знань та формування компетентностей 

щодо власного захисту та захисту найближчого оточення. Ці дисципліни 

необідні зважаючи на те, що вивчення предмету «основи здоров’я»   

закінчується у основній школі, що не дає змогу сформувати низку необхідних 

компетентностей, в тому числі, через віковий фактор. Ці дисципліни найкраще 

викладати на початку навчання, наприклад, для бакалаврів у першому чи 

другому семестрі. Ці дисципліни можуть містини низку питань із загальних 

питань цивільного захисту, зокрема, права та обов’язки громадян у сфері 

цивільного захисту та щодо особистих дій під час надзвичайних ситуацій на 

підприємстві. Рекомендувати вивчення дисципліни напрямку «безпеки 

життєдіяльності» слід всім здобувачам професійно-технічної. передвищої та 

вищої освіти. 

Дисципліни напрямку «охорони праці» повинні містити спеціальну 

інформацію щодо фахових питань безпеки і повинні викладатися  тоді, коли  

здобувач освіти отримав низку необхідних фахових компетентностей. 

Наприклад, для  бакалаврів найкраще викладати ці дисципліни  у шостому чи 

сьомому семестрі. Обсяг дисципліни повинен варіювати в залежності від  

фахових потреб. Він може бути мінімальним, наприклад, для галузі 02  

культура і мистецтво. Разом з тим, для фахівців військового дизайну, дизайну 

з безпеки спеціальності 022 дизайн слід мати досить ґрунтовні знання,  в тому 

числі, з охорони праці. 

 Дисципліни напрямку цивільного захисту та охорони праці в галузі 

традиційно викладалися при підготовці магістрів. При формуванні змісту 

таких дисциплін доцільно  приділити основну увагу фаховій спрямованості 

підготовки. Є значна різниця між функціональними обов’язками,  наприклад, 

фахівців спеціальності 035 філологія та 185 нафтогазова інженерія та 

технології чи 073 менеджмент. Майбутні керівники потребують 

компетентностей, які пов’язані із забезпеченням безпеки підприємства, 

діяльністю підприємства в умовах загрози чи настання надзвичайної ситуації, 

управління системою охорони праці на підприємстві, корпоративної безпеки.  

Тому, наявність спеціальних дисциплін з безпеки та їх обсяг повинні 

визначатися всіма стейкголдерами, в першу чергу, роботодавцями.  

За відсутності в освітніх програмах та навчальних планах дисциплін з 

безпеки, в першу чергу, мова йде про дисципліни, які формують 

компетентності щодо забезпечення власної безпеки та безпеки оточуючих, 

вони повинні бути введені так, щоб здобувачі освіти отримали ці знання 

якнайшвидше, чого потребує поточна ситуація в Україні. Якщо безпекові 

дисципліни  є в наявності в навчальних планах, за можливості, їх вивчення 

слід було б перенести з більш віддалених семестрів на найближчий час. 

Масове включення до освітнього процесу дисциплін з безпеки 

потребуватиме швидкої підготовки, перепідготовки та підвищення 
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кваліфікації викладачів та вчителів. Проте, це питання досить просто 

вирішується завдяки застосуванню засобів дистанційної освіти. Цю функцію 

могли б взяти на себе, зокрема, інститути післядипломної освіти, залучивши 

до викладання не тільки визнаних фахівців, але й практиків.  

Після включення дисциплін з безпеки в освітній процес у терміновому 

порядку потрібно буде переходити до наступного етапу, а саме до доповнення 

необхідними компетентностями державних стандартів освіти.  Ці зміни 

вимагатимуть спеціальних розпоряджень Міністерства освіти і науки, змін у 

методичних рекомендаціях щодо  розроблення стандартів і подальшу зміну 

вже розроблених і затверджених стандартів. Аналіз показує, що більшість 

стандартів вищої освіти  потрібно буде переглядати, доповнювати і 

затверджувати із змінами та доповненнями. Зважаючи на велику кількість 

стандартів, цю процедуру слід уніфікувати з метою збільшення оперативності.  

Висновки 

Доповнення освітніх програм та державних стандартів освіти 

компетентностями з питань безпеки є питанням  невідкладним. Це допоможе  

зберегти життя і здоров’я не тільки цивільним громадянам, але й військовим.  

В першу чергу, необхідно терміново включити дисципліни, які містять  

компетентності щодо небезпечних факторів, особливо воєнних, забезпечення 

власної безпеки та безпеки найближчого оточення, першої допомоги до 

навчальних планів та освітніх програм. На наступному етапі провести 

експертизу державних стандартів та освітніх програм щодо необхідної 

кількості компетенції з питань безпеки у відповідності до спеціальності.  

Провести доповнення держаних стандартів освіти компетентностями з 

безпеки. Це необхідно зробити на всіх рівнях освіти від початкової  і до вищої. 

Адже життя і здоров’я людини є найбільшою цінністю. 
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